

# 年轻人的新玩具—— 共享游戏主机抢占商场



游戏主机包厢内游戏氛围浓厚，还设有吧台零售零食和酒水。

当前,人们的娱乐方式越来越多样化,电子游戏成了许多人消遣的方式。去年以来,南宁市民逛街时发现,商场内出现了不少玩电子游戏的主机,有的经营者把设备摆放在商场的公共区域,有的则盘下店面设立私密性较强的游戏主机包厢。市民通过自助扫码或者在工作人员的帮助下购买时长套餐,便可在规定时间内畅玩多款电子游戏。

近日,记者走访了解到,这种娱乐项目颇受欢迎,成为亲子、好友、情侣甚至是陌生人之间相互交流、沟通感情的方式。

## 共享主机游戏 成娱乐“新贵”

近日,记者来到南宁市青秀区爱琴海城市广场,从民族大道上的侧门进入后向前走几步,就看到摆在显眼位置的共享游戏主机——两台大屏显示器并排摆开,每台显示器前都配备了一张双人沙发,下方有两根电线连接着手柄。显示器上方张贴有收费标准:20分钟/15.88元、35分钟/25.88元、75分钟/45.88元等,扫描充值还能享受优惠。

“我们平时比较喜欢玩电子游戏,在家里会约着上网玩,今天周末,大家就约出来到商场一起玩。”当天,市民小梁和朋友来到爱琴海城市广场。正值中午饭点,大家还不是很饿,于是决定到共享游戏主机玩一玩。只见他们手持游戏手柄,紧盯屏幕操作,在游戏通关的一刻,大家都松了一口气,显得非常高兴。当天,商场里人来人往,看到有人在玩游戏,有几名游戏爱好者和好奇的小朋友驻足观看,虽然喧闹,但小梁和朋友玩游戏并没有受到影响。

当天下午,记者来到位于大学东路某商场内的未来空间VR电竞俱乐部,店内有多款游戏主机和VR设备。记者在美团平台上看到,该店针对不同游戏主机、游玩时间、游玩人数推出了多项套餐,价格从20元至366元不等。

13时30分左右,店内客流逐渐增大,包厢几乎坐满。到店的年轻人到前台选定游玩项目、游玩时长后,在工作人员的引导下进入包厢,没过一会,包厢内就传来了游戏的声音以及玩家的欢声笑语。

记者看到,包厢有大有小,大多仅能供两人活动,一台游戏主机、一台电视、一张双人沙发便是内部的陈设。把门关上后,蓝色的氛围灯将包厢衬托得富有科技感,为玩家玩游戏提供更好的沉浸体验感。

此外,该VR电竞俱乐部还设立了吧台,玩家能在此处购买零食酒水,带进包厢后边吃边玩。游戏玩腻了,玩家能到吧台更换游戏光盘,挑选其他想玩的游戏。

## 丰富新奇内容 满足玩家需求

喜欢玩共享游戏主机的大部分是年轻人,也有家长带着孩子前来消费。

游戏主机上,有体育、竞速、格斗等多个类型的游戏。既有“实况足球”系列、“NBA2K”系列、“拳皇”系列等经典游戏,也有“双人成行”“极限竞速地平线5”等近两年上市且得到市场好评的游戏。

对于大部分年轻的玩家来说,由于手头不算太宽裕,购买大型电子游戏动辄三五百元,是一笔不小的开支,共享游戏主机和游戏主机包厢为他们提供了“试用”体验,短时间内过把瘾。一部分玩家经过“试用”后觉得游戏有趣,产生购买欲望,会到网店、实体店购买游戏主机、游戏光盘深入体验。

对于消费能力较强的年轻玩家,前往共享游戏主机和游戏主机包厢消费时,他们很少关注近年来新发售的大型游戏,而是选择经典游戏,打电子游戏更像是一种怀旧。由于工作生活花费了较多精力,他们早已舍去了打电子游戏的时间,也不会购买游戏主机放在家里玩。共享游戏主机和游戏主机包厢的出现,让他们在空闲的时间里打打游戏,重温一下从前的美好时光,也能获得不错的体验。

虽然共享游戏主机和游戏主机包厢能给玩家带来不错的游戏体验,但是二者服务的玩家不同。

记者走访多个设置了共享游戏主机的商场发现,在共享游戏主机游玩的玩家,专程去打游戏的较少,绝大部分是利用等人、等待餐饮店叫号的碎片时间体验一把,消费有很大的随机性。而游戏主机包厢不同,由于提供私密性较强的空间,玩家可以在较长的时间内享受游戏,消费具有较强的目的性。

## 服务好 是获得客户好评首因

在网络平台,有不少提供共享游戏主机、VR设备让

玩家消费的店铺。记者浏览网友评价时发现,服务热情到位、环境干净整洁、游戏种类丰富的店铺通常评分较高。此外,店铺选址也相当重要,开在人流密集的商业圈及高校周边,客流相对会大一些。

未来空间VR电竞俱乐部负责人蓝先生介绍,他的店铺2021年10月正式营业,共设置了16个包厢,最开始投入了八九十万元,之后还有店面装潢调整、游戏购买与定制、人工水电费用等支出。开业后,不少博主前来探店,店铺在美团平台上的热度和销量一度排在南宁市第一名,周末玩家在门口排队起队长等待入场游玩是常有的事。

“平时来消费最多的是情侣,还有组队来的年轻人,包厢为他们提供了社交的环境。”蓝先生说,目前市场上的VR体验店与网吧、街机厅不同,大多以新奇体验为卖点,同时给人创造沟通交流、增进感情的环境,相比设置在商场里的共享游戏主机更能吸引玩家组团前来消费。

店内的VR设备也是吸引消费者的项目,尤其是亲子玩家。以海洋场景为例,如果孩子想要了解海洋世界,除了通过书籍、影视作品,还可以借助VR设备。蓝先生举例:“用VR设备看海洋,比乘坐潜水艇进入海底,会有更真实的体验感。”

此外,店铺还能提供定制类服务,例如提供党建、消防科普、交通安全等内容,满足某些单位的需要。

“我开这家店,更多是一种情怀。”蓝先生表示,虽然店铺得到了许多消费者的认可,但是每个月的营业额只能养活这家店。

客流少的时候,他也会约上好朋友到店里玩游戏,“有的游戏刚开始玩的时候装备不好,我就自己动手慢慢打,店里很多游戏主机上的装备都是我打出来的,其他顾客打开游戏之后,看到装备好,也能玩得更开心。”谈到未来的计划,蓝先生计划以店铺为场地,组织一些玩家开展比赛,宣传店铺的同时也能够认识一些爱好相同的朋友。

## 电子游戏虽有趣 适度玩耍别沉迷

以游戏主机、VR设备为卖点的游戏娱乐场所快速发展,可满足人民群众多样化精神文化生活需求,促进文化消费等,但玩家在畅玩的同时也应摆正心态,不能过度沉迷。同时,商家也应该规范经营,以免造成侵权。

## “试玩”的背后 是理性消费

为什么共享游戏主机、游戏主机包厢能够走红?广西社会科学院社会学研究所所长姚华认为,消磨碎片化时间是这些项目能够走红的原因,不同时套餐的设置可以让消费者更灵活地利用碎片化时间游玩,例如逛街休息时在商场玩一把游戏,时间上更容易掌握。

此外,共享游戏主机、游戏主机包厢提供了一定的社交便利性。玩游戏本身就有沟通交流 and 社交的功能,在亲子、朋友、情侣这些人群之间,这种社交功能会逐渐显现。在年轻群体中,比起其他的娱乐项目,到共享游戏主机、游戏主机包厢消费更时尚、更好玩。

共享游戏主机、游戏主机包厢提供的电子游戏能够吸引消费者,离不开技术的进步。姚华介绍,迭代迅速是电子游戏行业最大的特点,每当游戏进行一次迭代,老款游戏的可玩性就会降低,形成了代差。对于追求新奇、刺激,以及更大限度新鲜感的消费者而言,电子游戏的代差能够带给他们不一样的新鲜感,进而产生“试玩”的想法。

对于这种先在共享游戏主机、游戏主机包厢试玩,再决定是否购买的消费行为,姚华认为,“这是一种相对理性的行为”。此外,“试玩”也是商家促销的手段。这就像消费者在购买衣服前可以试穿、买食品前可以试吃一样,是商家正常的促销手段,在游戏行业也是如此。

## 支持新业态发展 也要避免侵权

有业内人士指出,共享游戏主机、游戏主机包厢虽然能够吸引消费者,但是商家买下游戏设备和游戏后向他人提供有偿游玩服务,这样的行为在没有正规授权的情况下存在版权侵权风险。

对此姚华表示,电子游戏是有版权的,购买电子游戏游玩,事实上也是为知识产权、版权付费,一些新的技术的迭代也包含开发者的专利。消费者试用新的产品,事实上也是为版权、专利付费。

如果没有事先约定,共享游戏主机、游戏主机包厢可能存在侵犯版权的风险。如游戏开发者、销售者规定游戏只能在这一台机子上玩,不能在多台游戏机上安装;或者只能用于个人用途,不能够用于商业用途等,经营者出现了违背规定的行为,那么就会造成侵权。

此外,共享游戏主机和游戏主

机包厢目前是一种新业态,还存在一些问题,比如自制力不高的消费者特别是青少年容易沉迷其中;部分游戏存在暴力、血腥等元素,可能会对青少年带来不好的影响。姚华认为,对共享游戏主机和游戏主机包厢的监管,实际上是电子产品如何规范的问题。电子游戏一直是监管的难题,对于这一类新业态,相关部门可以借鉴较为成熟的网吧监管经验。

## 游戏丰富刺激 应警惕上瘾沉迷

记者在走访过程中看到,共享游戏主机、游戏主机包厢针对孩子推出游戏内容,也有一些家长带着孩子来体验游戏的乐趣。为此,有家长担心孩子会因此沉迷其中。

市民梁女士称,她曾经带孩子到商场里的共享游戏主机消费,但在之后的一段时间内,孩子总是在逛街时要求去玩。“小孩玩过一次觉得好玩,就一直惦记,有时候我顶不住他的碎碎念会再次带他去玩,时间到了还想加时间。”

对于消费者出现长期到共享游戏主机、游戏主机包厢消费的情况,国家二级心理咨询师、广西社会心理学会党支部书记刘晓颖认为,要警惕沉迷电子游戏的情况出现。沉迷电子游戏的长期“生活”在虚拟世界里,会导致与现实生活的有效连接,失去现实生活当中的社会交往能力。比如玩网络游戏上瘾的人群可能会模仿网络当中的思维、情感,并将其应用在现实生活中,这会受到挫折的。

此外,部分电子游戏存在一些暴力、血腥元素,展现不正确的价值观。玩家在游玩过程中,可能会受到不好因素的影响,儿童、青少年甚至是部分成年人的认知又有局限性,从而误入歧途。

在身体健康方面,长期沉迷电子游戏,可能因为熬夜影响正常作息,身体素质下降、专注力不集中,成年人还会逃避应该承担的责任。

刘晓颖建议,沉迷电子游戏者应有意识地改变生活模式、交流模式,比如把精力投入到工作、学习、运动、郊游、看书、做手工以及和朋友聚会聚餐等方面。针对儿童、青少年,家长应该和他们有良好的情感连接,多提供一些情感支持,让孩子在现实生活中有更多的成就感和获得感。在日常生活当中,家长要以身作则,思想积极向上,工作努力勤奋,家庭和睦友爱,潜移默化影响下,防止孩子沉迷电子游戏有很大帮助。据《南宁晚报》